

谁适合一价全包？

□ 端然

一种叫做一价全包的新的旅游服务模式正日渐走红。不过，只有适合的，才是最好的。想清楚你想要什么样的旅行服务，才是关键

暑期出游旺季即将开启，一价全包这种新的旅游服务模式也日渐走红。今天，度假休闲悄然成为主流。一次付费，就可以尽享住、吃、喝、玩的全方位、高品质的一价全包服务，受到了越来越多人的青睐。

去年夏天，余女士就带着父母和四岁的女儿去了法国高端旅游品牌Club Med(地中海俱乐部)在泰国普吉岛的度假村。“我的大学同学清明节时带孩子去了Club Med的广西桂林度假村，看了她的朋友圈，我觉得很不错。度假村的环境很精致，有各种好玩的亲子活动，还可以免费游漓江。她很推荐，这种一价全包的模式很省心，特别适合带着小孩子和老人一起去。”在普吉岛，余女士也收获了不错的旅游体验，“办好入住，系上一条橘色腕带，就可以在度假村内自由自在的吃饭、游玩了”。

60多年前，开创性提出“精致一价全包”理念的Club Med，目前已经在26个国家建成近70座度假村，提供山水、海岛、滑雪、丛林等多元风格的一站式度假体验。另一个很受国人喜爱的一价全包的目的地是马尔代夫，携程、途牛等平台上主推的岛屿很多，有莉莉岛、圣塔拉岛、卡尼富士岛等。国内一些高端旅游酒店也开始试水一价全包模式，在2017年底正式运营的黄山复华丽朗度假村，只需佩戴一个特定颜色的手环，就可享受酒店内所有的住宿、餐饮、娱乐、健身、演出、会所酒吧等设施，甚至连宠物都有专人看管。

就图省心

三年前严小姐去马尔代夫度蜜月，就选了一价全包的圣塔拉岛，“上岛后的三餐、酒吧、出海游玩项目等等，都没再花一分钱。虽然价格并不便宜，但是感觉很放松，总体来看还是挺划算的。”

有人说，去马尔代夫最纠结的就是选岛。因为各个岛屿的地理位置、生态环境、主题风格、消费档次等等千差万别。有的岛很近，坐快艇就能到，虽然很小，但是浮潜条件特别赞，不过只提供免费早餐晚餐，午餐要单独缴费；有的岛比较远，要坐水上飞机，但是浮潜条件不错，而且一价全包，上岛后所有项目都免费。仔细对比了无数次的严小姐最终选择了一价全包岛，“因为马尔代夫岛上的所有食物都是空运来的，岛上吃一顿饭就挺贵的。出来玩，还要算计怎么省钱别饿肚子，实在是有点扫兴。选择一价全包，就省心多了。”

虽然一价全包岛价格不菲，但是把住宿、餐饮、游玩等各消费项目平摊下来，其实就没那么贵了。“只要报房号，岛上的意大利、泰国、自助餐等几个餐厅都可以去，看菜单一顿意大利餐也要1000多元。最超值的是出海项目，我们参加了落日巡航、



珊瑚浮潜、出海钓鱼等好几个项目，有的项目一个人就要1000多元。岛上4晚24000元，每天6000元，包括了住宿、餐饮、游玩，其实还可以。”

说起一价全包，当然绕不开Club Med。国内亲子游这几年才火起来，而Club Med做亲子旅游服务已经做了40年。余女士就是被这一点吸引，她仔细研究了马来西亚、日本、泰国等几个风格不同的度假村，最终选择了普吉岛。

度假，就想彻彻底底放松。余女士在刚入住的前几天，确实享受到了度假的感觉。每天都是花样繁多的自助餐，午餐和晚餐的风格包括西餐、日餐、泰餐、韩餐、中餐，还可以无限量的吃冰淇淋、喝各种饮料，“女儿最开心的就是每顿饭后去拿一份冰淇淋。”

令余女士最期待的亲子活动也表现不错。广阔碧绿的大草坪上，摆好了各种水果、饼干、饮料、玩具，孩子们可以近距离接触两头萌萌的泰国大象，轮流骑着照相。第二天，余女士把女儿送去mini club，和韩国、日本、欧洲国家的小朋友一起蹦极、游泳。“我在旁边仔细观察了，工作人员都很敬业，有会中文的工作人员照顾中国孩子，活动组织得也很有秩序。蹦极时有专人在旁边扶着孩子；游泳的池子很浅，岸上有人照看，水里也有人看着。游泳前帮每个孩子涂防晒霜，游泳后给每个孩子穿好衣服，还在脸上彩绘国旗。”

被Club Med引以为傲的G.O文化，也给了余女士不小的惊喜。G.O是法语，翻译成中文就是亲善的组织者。这群不同于一般酒店工作人员的群体大概来自100个国家和地区，至少懂两种语言，多的可能会六七种语言。吃饭时，G.O会主动跟游客一起聊天。

G.O们还多才多艺。每天晚上不同主题的演出，都是G.O们自导自演，水平相当

不错，气氛很是轻松欢乐。余女士记得，一位韩国G.O的江南style跳得比鸟叔还有感染力。孩子们可以上台一起跳舞，也可以在台下跟着G.O涂色、做手工。

不参加活动的下午，余女士就泡在游泳池，悠闲地看着孩子尽情玩水，口渴了就去喝一杯冰凉清甜的芒果汁。早晚，父母去海边或度假村里散步，度假的感觉确实很不错。

适合才好

不过，看上去很美的度假村生活过了两天之后，感觉就有点不一样了。

首先是吃饭。花样繁多的自助餐一开始挺对胃口，但是几天后发现菜式很多重复，而且最关键的是适合中国人口味的菜不多。“想吃点炒青菜都没有，午餐晚餐更偏向西餐的口味，大量的肉。我担心孩子上火，只能在早餐时给她多吃一点沙拉里的菜。我们在普吉岛住的第一个酒店，不是一价全包，出去吃过两次泰国本地菜，炒空心菜、菠萝饭的味道都不错，可是度假村里的泰餐味道就差多了。”余女士说，而且父母觉得来了泰国，就应该多尝尝当地美食，可是既然已经交了钱又不舍得再出去吃。

其次是游玩项目，好像有点华而不实。“我们的马尔代夫之行，体验最差的就是珊瑚浮潜了。因为我们俩都不会浮潜，一下子被拉到深海，从船上跳下去浮潜，实在是害怕。黑黝黝的海底一望无际，还有点晕船。我最后是抱着救生圈，勉强强下海就看了一小会。同船的一对外国夫妇，连救生衣都没穿，套了个浮潜面罩就扎下去了，实在是不能比啊。外国人对这些游玩项目更适应。”

余女士对此十分赞同，“女儿参加了两次儿童俱乐部活动以后，就再也不想去

了。她自己说，‘国际幼儿园是挺好，但我更愿意跟妈妈玩’。这也没错。带孩子出来玩，我们也做不到像老外似的，把她往儿童俱乐部一扔，就自己玩去了。这种托管服务并不适合中国人的育儿习惯。普吉岛被称作完善的儿童俱乐部，2岁以下宝宝的看护服务是很多度假村没有的。但是，到了现场发现工作人员带着2岁以下的宝宝去海边散步时，后面都跟着中国家长，还是不放心。”

面向成人的空中飞人、高尔夫球、射箭等，中国人一般都不太会玩。晚上的派对前两次看着挺热闹，但是中国人毕竟没有欧美夜生活的习惯，很难上台去表演，也就停留在看看热闹的阶段。“我爸妈最大的意见是，来了一趟泰国，却什么历史文化都没看，整天就待在度假村里。老人家并不认可我们这种泡游泳池、发呆的度假方式。”

整体算下来，余女士觉得Club Med的性价比不高。旅游淡季，在Club Med住了4晚，四个人花了2万多。而之前住的是泰国五星酒店，装修很精美，每晚住宿不到1000元。“而且是一线海景，从餐厅走路不用了10分钟就到海滩；Club Med是二线海景，还要出了度假村过马路下楼梯。”本来以为一价全包能享受到更好旅游体验的余女士颇有些失望，她觉得下次出行还是自己多做攻略，不要把希望都寄托在酒店了。

一价全包确实不是省钱秘笈。Club Med销售副总裁李海军在《Club Med的品牌故事：一价全包商业模式的解析》的演讲中，曾坦言，“Club Med在大中华区平均客单价大概是1.2万，如果是海外的大概是1.5万至1.8万，所以坦白讲我们的价格并不算低。”高端的价格对应高端的服务，不过只有适合的，才是最好的。想清楚你想要什么样的旅行服务，才是关键。一价全包也并非尽善尽美。

溯水清风

思稼书

□ 缪宇光

溯水河是一个真实的存在，它是经济繁荣的血脉，而陆稼书已成为人们文化传承的精神载体

溯水清风徐徐吹来，置身蓝天白云碧水之间，花开鸟鸣稼穡忙，这一切，感觉行走在画卷似的，心情也格外妩媚亮丽起来！

在江南春天最好的时节，我和一些友人相约来到了浙江省平湖市新埭镇溯水古镇。溯水很小，街长只有100米。但它最出奇的地方是有一条宽宽长长的溯水河倚身其旁，这条宽广的溯水河是浙江北部通向上海黄浦江的必经要道。清末以前在河边设置的两层楼的巡盐署还保存至今，那时有水上巡警专门稽查从乍浦运往内地的海盐。

在巡盐署旁边，有一座黑顶白墙的两层楼砖瓦结构的古宅，俗称“三鱼堂”，是当地乡人为纪念清代“天下第一清廉”陆稼书(隍其)而设立的纪念馆。溯水这块古老的土地上，因为出现陆稼书而声名远扬。

平湖人称其为陆稼书，北方人称其为陆隍其。陆稼书出生于明末的1630年，卒于清初的1692年，在其63年人生岁月里，他大器晚成，40岁中进士，45岁始担任江南嘉定(现属上海)知县，53岁担任直隶灵寿(现属河北)知县，无论在富裕的嘉定，还是在相对贫穷的灵寿，陆稼书都心怀百姓、治政有方、清廉正大。60岁升迁至四川道监察御史，恪尽职守，不屑于官场做戏，一年后遭弹劾离任，回乡开书院教书育人，次年卒于家乡溯水。离开官场回乡时，只携带几箱书籍和妻子的织布机一台。

康熙、雍正、乾隆三代皇帝对其青睐有加：康熙帝准备提他任江南学政，可惜身边大臣告发康熙陵其已故，康熙帝嗟叹不已；雍正诏封孔子庙庭，复入贤良祠；乾隆予谥清献，追赠其内閣学士和礼部侍郎。陆稼书成为清朝皇帝赐给群臣们的偶像。

陆稼书学识渊博、为官清廉有方、育人宽大开明，集“清官、学儒、匠师”于一体，一生著述丰富，著有《三鱼堂文集》等书籍九册。

何谓“三鱼堂”？传说陆稼书先祖上也有人当过县令，一次先祖督运粮船，船漏水，先祖祷告，船即刻不漏，到目的地后查看，发现水草裹着三条鱼堵住了漏洞，从此，陆氏家族世代以“三鱼堂”为室名，陆稼书的文集也以此为名。

一代清臣陆稼书的名字，在家乡浙江省平湖市家喻户晓。随着经济的不断发展，文化也日益繁荣，平湖市和其所辖的新埭镇投入力量，深入挖掘陆稼书“清官文化”，创立了“溯水文化节”。

当我在溯水河边陆稼书纪念馆参观的时候，我的心情是沉重和欣喜的。一方面，纪念馆里展示的都是我小时候所熟悉的一切，包括木制的织布机和纺纱机。在40多年前的江南农村还是普遍使用的手工器具，当时江南人民生活贫困，所穿的部分衣服还需要自己纺织。那时的平湖县是一个典型的农业县，农民住在砖瓦房，烧着土灶，日出而作，日落而息。这样的农耕文化培养出了像陆稼书这样的清廉官员。另一方面，从1978年开始，经过40多年的改革开放，平湖市的发展已经突飞猛进，人民生活已达到小康水平，这里已经成为海内外著名服装之乡和箱包之乡，取而代之的是进口的电脑缝纫机，木制织布机和纺纱机早就进了博物馆。人们在公司或工厂打工，或是在市场开店销售，村村有公园，家家有漂亮的三层楼房，在蓝天白云水环绕间安居乐业。

在溯水河边，我看到河道上忙碌的铁制大船往返穿梭，看到陆稼书纪念馆那些熟悉又遥远的陈列品，灵感乍现，我们为什么要纪念和欣赏以陆稼书为代表的清官呢，因为他们身上具有体恤、自律、本分的品质。体恤，就是官员将自己置身于百姓行列来思考问题、处理问题、解决问题；自律，就是官员时时处处如履薄冰，严格要求自己，谦虚谨慎，勤勤恳恳；本分，就是官员为官一任、造福一方，对自己的岗位恪尽职守而又在岗位上不断学习超越。

从古至今，像陆稼书这样爱民的官员总是多数，而且已经成为广大党员干部的自觉。改革开放40年所取得的成就就与无数人兢兢业业、恪尽职守分不开。

当我们离开清风徐徐的溯水河边，走出那回荡着历史清音的溯水古镇街道时，不禁几次回眸那久已闻名而终于亲临的溯水河，回想起这块土地上诞生的陆稼书这个人。溯水河是一个真实的存在，它是经济繁荣的血脉；而陆稼书已成为过去的一个名字，它是人们文化传承的精神载体。

家乡的变化是巨大的，同行的浙江诗人冯金斌先生即兴创作了三首诗歌，其中的一首，他写道：“埭上的新景，还是那些烟火煮乡音，与你的造访，摘了一缕清风，逐梦般的光顾，用风尘中的春声，安抚透彻的年代，也包括一刻的绽放，几乎把每一个身心或者灵魂震撼……”

外国人的美丽乡村

□ 林航宇

探访

古老的中式庭院小巧雅致，简洁的西式装潢点缀其中，营造了一席“久在樊笼里，复得返自然”的栖息之地——“秘密花园”。百年历史的清代民居在他的手中重焕光彩，还成为宣传阳朔美丽乡村旅游的重要名片。

在阳朔“筑巢”的南非“鹰”

9年前，南非建筑师出身的伊恩·汉密尔顿，辗转两次来到阳朔县旧县村。那个斑驳落寞的古老庭院一直令他魂牵梦萦。2011年，在当地村干部的帮助下，他陆续在旧县村租下了24户人家的8栋老民居，租期20年，开始仿旧如旧对古民居进行修复。租金几乎花光他所有的积蓄。伊恩别具一格的想法和做事风格震惊了所有人，村民们叫他“疯子鹰”。而后的9年，“疯子鹰”借力广西美丽乡村建设，在当地政府的引导下，留存了让他着迷的中国传统建筑庭院格局，加入了西方元素对古宅进行了一系列的中西合璧。在他的设计理念里，以旧修旧与环保理念并存，老房的污水通过埋在地里的排污管道，再经土层铺上的过滤石渣，零污染回流到田屯间。

在伊恩的画室里，墙上的巨幅油画《五星红旗》显得格外醒目。他说，他创办秘密花园的初衷不是开酒店、赚钱，而是为了保护古建筑，让人重新发现它的美。他喜欢阳朔，他属于这里，他的梦想就是成为“中国鹰”。

“疯子”伊恩对古宅的改造刷新了旧县村村民的观念，当地的村民也重新开始审视古宅的价值，保护古宅行动在当地方兴未艾。随着秘密花园的口碑相传，村民跟着学习他



阳朔月舞度假酒店

的理念，搞起了乡村民宿、农家乐，很多老房子得以保存下来。听村民们说，“疯子鹰”非常乐意分享自己修葺古宅的经验，他希望旧县村的古宅都能得到大家的保护。当地村民在伊恩的影响下逐渐尝到开发“农家乐”项目的甜头，全村依托美化乡村或自家古建筑，旅游年收入超1000万元。以旧县村为代表的特色民宿旅游，开始风靡桂林，辐射带动了周边农村改善民居、道路、环境，有效地推进了阳朔乡村旅游。

旅行者之家——月舞

在学校组织的一次社交活动中，来自荷兰的罗兰先生在阳朔遇见了他的爱情姜女士。他不喜西街的喧闹，一直向往着找到一个具有传统中国文化之美又贴近自然远离喧嚣的地方。

2005年，十里画廊景区的如诗如画让他惊叹。于是同样在2011年，他与一位中国人因共同的信念，在金宝河畔筹建了阳朔月舞度假酒店，名字起源于酒店毗邻的月亮山，施工工人“在月亮下跳舞”的玩笑话给予了罗兰灵感。他避开喧闹的西街，让月舞下的自然山水与私人属地完美



外国友人很喜欢伊恩的秘密花园